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При вивченні динаміки процесу модифікації спиртового екстракту з листя евкаліпту, за до-
помогою 4 % розчину міді сульфату та гексану, проведено аналіз одержаних даних та визначено 
ефективну тривалість процесу. Встановлено, що оптимальний час очистки густого екстракту 
з листя евкаліпту складає 4 години, що вдвічі прискорює цю стадію технологічного процесу одер-
жання густого екстракту хлорофіліпту.

ВСТУП
Вітчизняною фармацевтичною промисловіс-

тю у різних лікарських формах випускається 
антистафілококковий рослинний препарат «Хло-
рофіліпт» [3]. В літературі наведено системне до-
слідження БАР листя евкаліпту прутовидного 
(Eucalyptus viminalis) та препаратів на їх основі 
[2, 6, 7, 8]. Продовжуючи ці дослідження, ми звер-
нули увагу на те, що деякі параметри процесу ви-
готовлення Хлорофіліпту, практично не обґрун-
товані: вибір розчинника, тривалість процесу 
та кратність екстракції, температурний режим, 
величина гідромодулю тощо. Зокрема, в процесі 
очистки густий спиртовий екстракт розчиняють 
у бензолі, який є кров’яною отрутою, додають 4 % 
водний розчин міді сульфату, перемішують про-
тягом 8 годин, бензольну фракцію промивають 
водою, відганяють розчинник та одержують гус-
тий екстракт хлорофіліпту [3]. Раніше нами була 
доведена доцільність заміни бензолу на менш ток-
сичний гексан [4]. Але жодних даних обґрунту-
вання тривалості цього процесу в доступній нам 
літературі не було, тому метою наших досліджень 
було визначити оптимальний час процесу модифі-
кації спиртового екстракту з листя евкаліпту. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Об’єктами дослідження було листя Eucalyptus 

viminalis Labill., придбане в аптеці (сер. 060510, 
ЗАТ «Ліктрави», м. Житомир) та спиртовий екс-
тракт на його основі.

Для приготування спиртового екстракту 
500,0 г сухої сировини (листя евкаліпту пруто-
видного), подрібненої до розміру часток 2-3 мм, 
заливали 2500 мл 96% спирту етилового та на-
стоювали за кімнатної температури протягом 5 
години. Одержаний екстракт фільтрували через 
складчастий фільтр. Екстракцію сировини про-
водили три рази новими порціями розчинника. 
Об’єднаний екстракт концентрували у вакуумі 
до 1/10–1/20 попереднього об’єму до густого екс-
тракту; 10 г одержаного екстракту розчиняли 
у 50 мл гексану та додавали 50 мл 4 % розчину 
міді сульфату, настоювали, постійно перемішу-
ючи, протягом 8 годин, відбираючи проби щого-
дини, які  використовували для аналізу якісного 
складу та кількісного вмісту основних груп БАР. 
Для ідентифікації БАР у кожній пробі екстра-
кту використовували метод тонкошарової хро-
матографії (ТШХ) [1].

З точки зору подальшої стандартизації тех-
нології одержання модифікованого екстракту 
проводили визначення кількісного вмісту осно-
вних груп БАР, які були ідентифіковані. Кіль-
кісне визначення суми фенольних сполук та 
хлорофілів проводили спектрофотометричним 
методом. Оптичну густину вимірювали у кюве-
ті з товщиною шару 10 мм на спектрофотометрі 
Specol 1500 (Швейцарія) за відповідної довжини 
хвилі. Вміст суми фенольних сполук визнача-
ли в перерахунку на галову кислоту при 270 нм 
[2, 7], а  суми хлорофілів a та b – при 649 та 665 нм 
[5]. Для статистичної достовірності досліди про-
водили не менше п’яти разів. Значення рН водно-
го розчину визначали на   рН-метрі 150МИ.
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РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
У пробах, що відібрані із верхнього (органіч-

ного) шару, визначали кількісний вміст хлоро-
філів та суми фенольних сполук, а в пробах, що 
відібрані з нижнього (водного) шару, вимірювали 
рН та визначали вміст суми фенольних сполук. 
Результати кількісного визначення основних 
груп БАР у відібраних пробах наведені в табл. 

Таблиця 

КІЛЬКІСНИЙ ВМІСТ ОСНОВНИХ 
ГРУП БАР У СПИРТОВОМУ ЕКСТРАКТІ 
З ЛИСТЯ ЕВКАЛІПТУ ПРУТОВИДНОГО

Час, 
год

Водна фракція Органічна фракція

рН
Кількісний вміст, %

 фенольних 
сполук

 фенольних 
сполук

 хлорофілів

1 3,4 0,1483 0,0258 0,0059

2 2,7 0,1443 0,0243 0,0286

3 2,6 0,1350 0,0231 0,0264

4 2,5 0,1215 0,0163 0,0443

5 2,5 0,1194 0,0149 0,0448

6 2,5 0,1174 0,0147 0,0401

7 2,5 0,1150 0,0139 0,0420

8 2,5 0,1146 0,0130 0,0410

Враховуючи одержані результати за допо-
могою пакету прикладних програм «Statistika» 
в інтервалі часу від 1 до 8 годин нами були по-
будовані графіки залежності часу процесу очист-
ки (t) від визначених кількісних показників (y) 
(рис.1, 2, 3, 4).

З одержаних результатів, можна зробити 
висновок, що процес зміни значення рН водної 
фракції та вмісту суми фенольних сполук у ній 
набуває рівноваги через 4 години. Також з число-
вих значень видно, що вміст хлорофілів та суми 
фенольних сполук в органічній фракції майже 
не змінюється після 4 години.

Враховуючи ці показники, можна зробити 
висновок, що оптимальний час процесу моди-
фікації спиртового екстракту з листя евкаліпту 
складає 4 години.

ВИСНОВКИ
При вивченні динаміки процесу модифіка-

ції спиртового екстракту з листя евкаліпту про-
ведено аналіз одержаних даних та визначено 
ефективну тривалість процесу. Встановлено, 
що оптимальний час очистки густого екстракту 
з листя евкаліпту складає 4 години, що вдвічі 
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Рис. 1. Значення рН водної фракції в залежнос-
ті від тривалості процесу очистки

Рис. 2. Вміст суми фенольних сполук в водній 
фракції в залежності від тривалості процесу 
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Рис. 3. Вміст суми хлорофілів в гексановій 
фракції в залежності від тривалості 

процесу очистки

Рис. 4. Вміст суми фенольних сполук 
в гексановій фракції в залежності від 

тривалості процесу очистки
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прискорює цю стадію технологічного процесу 
одержання густого екстракту хлорофіліпту.
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ЭКСТРАКТА ИЗ ЛИСТЬЕВ ЭВКАЛИПТА

При изучении динамики процесса модификации спиртового экстракта из листьев эвка-
липта, с помощью 4% раствора меди сульфата и гексана, проведен анализ полученных 
данных и определена эффективная продолжительность процесса. Установлено, что оп-
тимальное время очистки густого экстракта из листьев эвкалипта составляет 4 часа, 
что в двое ускоряет эту стадию в технологическом процессе получения густого экстрак-
та хлорофиллипта.
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OPTIMIZATION OF MODIFICATION PROCESS OF THE 
EUCALYPTUS LEAVES ALCOHOL EXTRACT

At the study dynamics of the eucalyptus leaves alcohol extract modification process, by the 
means of 4% solution cuprum sulphate and hexane, analysis of the getting results was car-
ried out and efficient time was determined. It was installed that optimum time of the thick 
eucalyptus leaves extract peelings was 4 hours, that accelerates this stage of the technologi-
cal process of the thick extract chlorophyllipt manufacturing in two times.
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